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Alături de revizionismul sovietic și cel bulgar împotriva statului român s-a 
manifestat și revizionismul maghiar, care a exercitat o presiune constantă atât în plan 
propagandistic, cât și diplomatic. Revizuirea era dorită ardent de toate clasele politice 
și sociale maghiare, de la comuniști, la extrema dreaptă, iar pentru propagarea ei s-au 
folosit toate canalele posibile, guvernamentale și neguvernamentale. Activitatea 
guvernelor maghiare interbelice s-a caraterizat printr-o tendință vădită de a pune în 
aplicare politica revizionistă. În general putem să împărțim în două categorii 
asociațiile iredentiste care s-au înființat în Ungaria. Unele au avut ca scop propaganda 
sau sprijinirea propagandei revizioniste în țară sau în străinătate iar altele au avut ca 
scop educația militară deghizată a tineretului din Ungaria. 

 
Conceptul de revizuire în accepŃiunea sa juridică a fost pentru prima dată folosit 

în DeclaraŃia ConferinŃei de la Londra din 1871, care definea posibilităŃile juridice 
legale în care era admisă revizuirea unui tratat. Textul declaraŃiei din 1871 stipula 
condiŃia de bază pentru ca revizuirea unui tratat să aibă caracter legal, el prevăzând că 
aceasta trebuia să se facă cu consimŃământul tuturor părŃilor contractante. 

După Primul Război Mondial a apărut termenul revizionism, care depăşea cadrul 
juridic, tinzând spre un sens politic ce urmărea strângerea legăturilor şi coordonarea 
acŃiunilor statelor mai mult sau mai puŃin îndreptăŃite la revizuire. Revizionismul 
semnifica astfel în politica internaŃională o atitudine, o activitate a statelor, grupelor de 
state, grupelor de partide cu tendinŃa de a modifica, de a revedea prevederile stabilite în 
tratate. 

Semnificativ pentru evoluŃia sensului termenului de revizionism este faptul că 
după Primul Război Mondial planurile revanşarde, agresive ale unor state au fost 
mascate sub forma revizuirii tratatelor. Ca urmare a acestui fapt sensul politic al 
revizionismului se apropie de revanşism ce semnifică o politică reacŃionară de 
revendicări teritoriale, care provoacă învrăjbire între naŃiuni. 

Revizionismul teritorial interbelic s-a intersectat cu fenomene ca revanşismul şi 
iredentismul, care au fost folosite pentru a-i spori audienŃa în rândul populaŃiei.  

Alături de revizionismul sovietic și cel bulgar împotriva statului român s-a 
manifestat și revizionismul maghiar, care a exercitat o presiune constantă atât în plan 
propagandistic, cât și diplomatic. Mai mult decât o simplă perioadă din istoria Ungariei, 
revizionismul este un element important pentru a înțelege politica acestui stat față de 
statele succesorale după Primul Război Mondial și față de minoritatea maghiară din 
interiorul acestor state. 
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Pentru a analiza originile și ideologia revizionismului maghiar se impun câteva 
precizări preliminare, ce țin de situația specifică a Ungariei în cadrul Imperiului 
habsburgic și apoi austro-ungar. Ungaria Mare sau „Ungaria milenară”, cum a fost 
definită de literatura revizionistă interbelică a fost un stat medieval creat prin cucerirea 
cu ajutorul forței armelor a Slovaciei, Dalmației, Transilvaniei etc. Acest stat nu a fost 
decât o formațiune eterogenă, un conglomerat de etnii complet diferite unele de altele și 
menținute prin forța armelor și cu ajutorul unui sistem care a exclus permanent de la 
orice drepturi, etniile cucerite. Rezultatul unei asemenea politici a fost dispariția acestui 
stat creat prin cucerire, la prima încercare mai serioasă, când expansiunea otomană a 
ajuns la granițele sale. 

Revoluția de la 1848 a accentuat naționalismul maghiar, de sorginte nobiliară, 
dar aristocrația maghiară a încercat să contopească în acest naționalism numai interesele 
ei, care s-au ciocnit imediat cu naționalismul crescând al popoarelor conlocuitoare, care 
vizau prin naționalismul lor voința de eliberare de sub regimul opresiv. Prin acest mod 
de a gândi și acționa, revoluționarii maghiari au rămas fideli conceptului medieval de 
națiune, în opoziție totală cu ideea modernă de națiune afirmată de popoarele asuprite, 
care luptau pentru dreptul la libertate și democrație. Această mentalitate s-a perpetuat 
de-a lungul secolelor, făcând ca istoria maghiară să devină istoria luptelor înverșunate a 
rămășițelor medievale cu ideea națională modernă, care s-a întărit zi de zi1. 

Compromisul dualist din 1867 a ridicat toate naționalitățile din Austro-Ungaria 
împotriva noului stat maghiar. Acest compromis a deschis o prăpastie între 
naționalitățile din Ungaria și guvernanți, adepți ai doctrinei politice a statului 
multinațional, cu o singură națiune dominantă, cea maghiară. 

Una din cauzele războiului din 1914-1918 poate fi ușor găsită în evoluția 
situației politice interne din Ungaria, în urma compromisului dualist din 1867. Problema 
se simplificase la doi termeni extremi și deci ireconciliabili: naționalitățile și 
maghiarismul. 

Sfârșitul războiului și evenimentele care i-au urmat au avut drept consecință 
prăbușirea totală a armatei ungare. Au rămas numai mici grupuri de forțe armate sub 
conducerea ofițerilor de carieră, pe care îi lega soarta lor comună și presiunea psihică a 
unui viitor fără perspectivă. Situația a devenit și mai dificilă prin faptul că regiunile 
locuite de minorități s-au desprins de Ungaria, iar în țara micșorată năvălea o emigrație 
formată în general din înalți demnitari, funcționari superiori de stat, conducători ai 
orașelor și ai comunelor, exponenți la toate nivelurile ai cercurilor guvernamentale.  

Valurile acestei emigrații au fost alimentate la început de guvernanții de la 
Budapesta, care au considerat că prin stimularea emigrărilor și propaganda împotriva 
depunerii jurământului de credință față de statele succesoare vor sabota organizarea de 
stat a acestor teritorii desprinse de Ungaria. Astfel, după unirea Transilvaniei cu 
România, emisari ai guvernului de la Budapesta au cutreierat întreg Ardealul, ordonând 
funcționarilor maghiari să refuze depunerea jurământului de credință față de statul 
român. Cei care erau mai slabi au fost amenințați că atunci când Ardealul va fi reocupat 
de Ungaria, vor fi destituiți din serviciu. La aceasta, s-a adăugat și criza economică 
datorată efortului de război și faptului că la Budapesta nu mai soseau produsele și 
sumele din provincii ca odinioară2. 

În aceste condiții a izbucnit revoluția comunistă condusă de Béla Kun. A fost 
primul regim comunist din Europa constituit după Revoluția din Octombrie din Rusia. 
                                                 

1 Prodan 1992, p. 196. 
2 Toth 1990, p. 5. 
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A fost format ca urmare a eșecului guvernului condus de contele Mihály Károlyi de a 
organiza statul după dizolvarea Imperiului Austro-Ungar. Regimul comunist ungar a 
durat doar patru luni, până la intervenția armatei române care a ocupat Budapesta. 
Statul succesor a fost Regatul Ungariei, constituit după retragerea trupelor române. 

La Conferința de pace de la Paris, Ungaria a trimis o delegație numeroasă pentru 
a încerca să blocheze unirea Transilvaniei cu România, hotărâtă la 1 decembrie 1918 la 
Alba Iulia. Referindu-se la trimiterea delegației Ungariei la Conferința de pace de la 
Paris, Nicolae Iorga menționa următoarele: „Guvernul Ungariei restaurate, măcar în ce 
privește regimul intern, a trimis la Paris o delegație compusă din aristocrați de mâna 
întâia, având în fruntea lor pe însuși contele Apponyi. Cei care au dat acest mandat 
mărețului reprezentant al genealogiilor istorice maghiare vor fi așteptat ei oare rezultate 
extraordinare, potrivit așteptărilor trezite consecvent de regimul Horthy, de la această 
solemnă defilare de oameni și de note? Vor fi nădăjduit că hotarele odată trase vor fi 
mutate dincolo de Tatra și până la Carpați, fiindcă lozinca este a Ungariei integrale, care 
n-a păcătuit nimic ca să fie pedepsită și care n-a fost învinsă pentru ca teritoriul ei să fie 
considerat ca o pradă de războiu?”3. 

Ajunsă la Paris, delegația de pace a Ungariei prin tergiversarea negocierilor și 
prin trimiterea a numeroase note, memorii și scrisori conferinței păcii, s-a străduit să 
împiedice încheierea tratatului în forma prezentată de Conferința păcii4. 

Toate încercările de a motiva refacerea Ungariei milenare au eșuat, astfel că la 4 
iunie 1920 delegația Regatului Ungar a semnat în Palatul Trianon, Tratatul de pace cu 
puterile aliate și asociate, care stabilea și noile granițe ale Ungariei, care devenea astfel 
un stat național cu o populație majoritar maghiară.  

În ceea ce privește momentul semnării de către Ungaria a Tratatului de la 
Trianon, Nicolae Iorga sublinia: „în clipa când condeiul delegaților iscălea tratatul de 
«sfâșiere», care nu e decât unul de hotărnicie dreaptă între neamuri trăind de veacuri în 
devălmășie silită, toată opinia publică a Ungariei – sunt sigur că specialiștii, ca și ceilalți 
– demonstrau, prin toate mijloacele posibile contra nedreptății și afirma hotărârea de a 
duce o necontenită luptă pentru recâștigarea vechilor granițe”5. 

Apelul la istorie și la tradițiile milenare a constituit sursa de inspirație pentru 
ideologia revizionistă, deoarece aristocrația maghiară găsea o justificare a revendicărilor 
teritoriale în vechea ei ideologie despre noțiunea statului maghiar din evul mediu. 

În Istoria Ungariei, publicată sub egida Academiei maghiare în 1976, se 
recunoaște faptul că din momentul semnării Tratatului, sistemul de guvernământ al 
Ungariei a considerat una din primele sale îndatoriri lupta pentru revizuirea, respectiv 
modificarea Tratatului de pace de la Trianon. Folosind toate mijloacele educației 
publice, a agitației și a propagandei, interne și externe, atât întregul aparat de stat, ca și 
diversele asociații patriotice au declanșat o ofensivă împotriva prevederilor cuprinse în 
Tratatul de la Trianon6. 

Analizând situația Ungariei după Tratatul de la Trianon, Gheorghe Sofronie 
sublinia că reducerea teritorială a Coroanei Sfântului Ștefan a făcut să se vorbească 
despre o Ungarie mutilată, ignorându-se însă faptul că numai în actualele sale limite 
Ungaria era un stat național7. În 1920 statisticile oficiale maghiare înregistrau un total al 

                                                 
3 Bușe, Dascălu 1993, p. 28. 
4 Pascu 1990, p. 91. 
5 Bușe, Dascălu 1993, p. 29. 
6 Șorban 1990, p. 49. 
7 Sofronie 1936, p. 82. 
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populației Ungariei de 8.430.588 maghiari (551.211 germani, 473.310 evrei, 141.882 
slovaci, 23.700 români, apoi croați, sârbi, țigani și alte minorități naționale)8. 

Referindu-se la clauzele teritoriale ale Tratatului de la Trianon, Gheorghe 
Sofronie menționa că Ungaria era un mozaic de naționalități și anume cel mai 
caracteristic în care națiunea maghiară nu avea majoritatea, era natural și logic, ca prin 
clauzele teritoriale stipulate, Tratatul de la Trianon să schimbe radical fizionomia 
geografică a vechii Ungarii și să desăvârșească opera de creare în întregime pe baze 
naționale a statelor succesorale9. 

Istoricul Ioan Lupaș într-un discurs rostit la 25 aprilie 1937, intitulat Fazele 
revizionismului de la 1920 încoace, sublinia că atunci când a fost ratificat Tratatul de la 
Trianon în ședința Parlamentului maghiar de la 1920, raportorul Carol Huszar declara că 
proiectul de ratificare trebuia votat ca singurul potrivit să scape Ungaria de primejdie; 
opozantul Ștefan Friedrich susținea însă opinia vană că neratificarea lui ar fi putut să 
deschidă Ungariei perspective pentru o revizuire neîntârziată. Constrânși de împrejurări, 
reprezentanții națiunii maghiare au putut fi înduplecați să voteze proiectul de ratificare, 
făcând în același timp jurământ de a nu respecta niciodată ceea ce aprobaseră cu votul 
lor. În finalul acelei ședințe, deputații și senatorii s-au ridicat solemn și au jurat că 
tratatul ratificat să nu devină realitate10. A urmat imediat constituirea brigăzilor de luptă, 
în care tinerii se înrolau pentru a reînvia Ungaria milenară. Prima brigadă a primit 
numele regelui Ștefan cel Sfânt. Încredințându-i drapelul, arhiducele Joseph i-a formulat 
astfel misiunea: „Doresc ca acest drapel să-l împlântați cât mai curând pe crestele 
Carpaților Transilvăneni, pe cărările Carpaților Nordici și să-l duceți cât mai glorios 
până la Adriatica”11. De atunci, revizionismul a devenit dogmă de stat în viața poporului 
vecin. El a constituit supremul ideal al tuturor claselor sociale și al tuturor generațiilor 
crescute sau îndoctrinate de mistica revizionismului și de viziunea Ungariei reîntregite. 
Generații după generații au fost crescute și fanatizate în această ideologie. 

Apelul la istorie și la tradițiile milenare a constituit sursa de inspirație pentru 
ideologia revizionistă, deoarece aristocrația maghiară găsea o justificare a revendicărilor 
teritoriale în vechea ei ideologie despre noțiunea statului maghiar. 

Astfel, Coroana Sfântului Ștefan a fost tratată ca o persoană reală pentru a 
simboliza apartenența tuturor teritoriilor cucerite de aceasta. În jurul acestui simbol al 
imperialismului maghiar s-a cristalizat în cursul secolelor viața economică, politică, 
socială și intelectuală a Ungariei. Această explicație, deși introduce un element mistic în 
problemă, clarifică în mare măsură asupra punctului de vedere al aristocrației maghiare. 
Încercând să deslușească țelurile acestei caste, Charles Reber sublinia că „magnații și 
toți ceilalți proprietari de terenuri nu au decât un scop: să restaureze teritoriile acestei 
Coroane în integritatea lor. Orgoliu? Dorință de cucerire? Spirit de dominație? Acestea 
aparțin mentalității feudale. Dar această dorință este dată și de alte preocupări ieșite din 
timpurile moderne, pentru instinctul de conservare al castei, care forma în jur de 12 mii 
de familii, care împărțeau mai mult de jumătate din teritoriul Ungariei”12. 

Referitor la rolul aristocrației în crearea națiunii maghiare, dr. S. Fenyes în 
lucrarea Ungaria revizionistă sublinia că „istoria maghiară este istoria unei minciuni 

                                                 
8 Bărbulescu 1991, p. 24. 
9 Sofronie 1936, p. 82. 
10 SJCJAN, LAR, Dosar 46/1934-1937, f. 44. 
11 SJCJAN, LAR, Dosar 46/1934-1937, f. 44. 
12 Reber 1935, p. 225. 
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îngrozitoare. De o mie de ani expresia «națiunea maghiară» înseamnă doar domnia a 
300 de magnați” 13. 

Scopul principal al acestor demersuri era întregirea teritoriului Sfintei Coroane, 
adică aducerea regelui absent pe tronul vacant, deoarece regele însemna deschiderea 
luptei pentru întregirea teritorială a Sfintei Coroane. La încoronare, regele jura cu sabia 
în mână că va recupera și va păstra teritoriile dezlipite, deoarece conform constituției 
maghiare, „regele este stăpânitorul teritoriilor Sfintei Coroane, compuse din: Ungaria cu 
Transilvania, Dalmația, Croația, Slavonia, Rama (Bosnia), Serbia, Galiția (Halicia), 
Lodomeria (Vladimir), Cumania și Bulgaria”14. 

Așadar aristocrația maghiară revenea la ideologia ei milenară, pe care n-a 
părăsit-o niciodată și care făcea din doctrina maghiarismului, punctul de plecare în 
acțiunea revizionistă. Maghiarismul avea deci ca reper central al doctrinei sale, statul lui 
Ștefan cel Sfânt, în timp ce maghiaromania de care suferea aristocrația, însemna 
ridicarea castei proprii peste celelalte realități, postularea hegemoniei maghiare fără a 
ține seama de realități15. 

Revizuirea era dorită ardent de toate clasele politice și sociale maghiare, de la 
comuniști la extrema dreaptă, iar pentru propagarea ei s-au folosit toate canalele 
posibile, guvernamentale și neguvernamentale. În acest complicat sistem, tribuna 
parlamentului maghiar a fost folosită deseori în scopul propagandei revizioniste.
 Astfel, în discursul rostit la 18 aprilie 1921 în calitate de președinte al 
Parlamentului maghiar, contele Albert Apponyi arăta că națiunea maghiară trebuie să 
facă apel la toate calitățile cu care este înzestrată de la natură, cu tot geniul său politic, 
pentru a le putea pune în valoare în domeniul politicii externe în mijlocul 
circumstanțelor cele mai dificile și mai decisive din perioada care urmează

16. Sugerând 
o politică externă pragmatică, Apponyi arăta că aceasta trebuia să se lase ghidată de o 
orientare liberă de acum înainte, alegând aliații de la care speră să găsească în opera de 
reconstrucție națională intențiile cele mai bune și ajutorul cel mai eficace17. În 
continuare, omul politic maghiar se arăta optimist datorită demersurilor făcute la 
Conferința păcii subliniind că „dacă o Ungarie puternică menținută în frontierele sale 
naturale, formează un baraj, cel mai solid împotriva pericolelor subversive venite din 
Orient, acesta fiind rolul ce durează de secole – atunci calea indicată de Pactul Societății 
Națiunilor (art. 19) ne deschide perspective și speranțe bogate”18. 

Menajarea susceptibilității opiniei publice internaționale nu a constituit însă un 
obiectiv programatic al politicii externe maghiare, precum nici a parlamentarilor 
maghiari. Dovada o constituie discursul pronunțat de Georg Lukács la Adunarea 
Generală a Uniunii Interparlamentare de la Viena din 29 august 1922. În debutul 
discursului său, parlamentarul maghiar ținea să precizeze că nu trădează nici un secret 
pretinzând că noua Europă creată la Conferința de la Paris este foarte bolnavă, că 
Europa Centrală nu poate să-și regăsească liniștea, că Europa Centrală a devenit un al 
doilea Balcani și că în același timp Balcanii sunt o amenințare pentru Europa, 
circumstanțele tulburărilor din Europa Centrală constituind un pericol constant pentru 

                                                 
13 Fenyes 1996, p. 76. 
14 Toth 1990, p. 21. 
15 Șorban 1990, p. 74. 
16 Külügy Szemle, I, Januar-Apr., nr. 1, 1921, p. 66. 
17 Külügy Szemle, I, Januar-Apr., nr. 1, 1921, p. 66. 
18 Külügy Szemle, I, Januar-Apr., nr. 1, 1921, p. 66. 
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menținerea păcii europene19. Continuându-și discursul, Lukács critica pe învingătorii 
războiului mondial, care au judecat că trebuie să radă de pe harta Europei marea putere, 
care de-a lungul secolelor avea rolul să mențină echilibrul de-a lungul Dunării și să 
constituie în locul ei noi formațiuni pe baza că fiecare popor are facultatea de a-și 
decide el însuși propria soartă. Astfel din cele două state ale marii puteri, care în 
exterior constituiau o unitate s-au format șase: ruinele vechii Austrii, Ungaria mutilată și 
cele patru state succesorale: Polonia, Cehoslovacia, Regatul Sârbo-Croato-Sloven și 
România20. În continuare, vorbitorul arăta că au fost repartizate între statele succesorale 
aproape toate teritoriile și aproape toată populația vechii Austrii ca și a vechii Ungarii, 
făcând astfel trunchiuri inerte și au pedepsit în mod special Ungaria21. 

În argumentarea „nedreptății” f ăcute Ungariei, vorbitorul prezenta o idee, care 
va fi folosită cu predilecție de propaganda revizionistă în perioada interbelică, aceea a 
unității geografice a Ungariei. Referindu-se la diplomații europeni, Lukács arăta că ei nu 
știu sau nu vor să știe că Ungaria milenară înconjurată de Carpați este autarhia cea mai 
sublimă din lume, patria creată de Dumnezeu însuși ca o unitate22. 

Pe același ton, într-un discurs în Parlamentul din Budapesta, cardinalul Szeredi 
arăta că „frontierele patriei maghiare au fost trasate de Dumnezeu Atotputernicul însuși, 
atunci când el a făcut din bazinul Carpaților o admirabilă unitate geografică pentru a o 
dărui națiunii maghiare. În conformitate cu o lege a naturii, care exprimă o voință 
divină, bazinul carpatic trebuie să fie posedat de o singură națiune, de națiunea 
maghiară” 23. 

Ca o oglindă fidelă a celor petrecute în parlament, activitatea guvernelor 
maghiare interbelice s-a caraterizat printr-o tendință vădită de a pune în aplicare politica 
revizionistă. Istoricul francez Jean Vidalenc menționa că statul maghiar după 1918 a 
fost traversat de tentative de restaurare a monarhiei și de o politică externă ambițioasă, 
care căuta să jeneze statele vecine24. 

Putem însă distinge între partizanii unei „revizuiri moderate” grupați în jurul 
Partidului Liberal Maghiar și partizanii revizuirii integrale, care viza restabilirea 
„Ungariei milenare”, în frunte cu regentul Horthy. În funcție de aceste curente și de 
legăturile reușite de cele două grupări în străinătate a evoluat și politica externă 
maghiară în perioada interbelică. 

O primă etapă a revizionismului maghiar s-a consumat între 1920 și 1927 și a 
fost denumită chiar în interiorul Ungariei „epoca luptelor de guerilă a iredentei 
maghiare”. Această etapă a mobilizat toate energiile guvernanților maghiari, în frunte cu 
prim-ministrul Ștefan Bethlen, conservator-moderat, care și-a propus refacerea Ungariei 
milenare. Patima cu care au acționat guvernanții maghiari a dus la înrăutățirea relațiilor 
cu statele succesorale și chiar la provocarea unui anumit număr de gafe diplomatice. 

Din șirul acțiunilor menite să înrăutățescă relațiile cu țările vecine menționăm 
elaborarea unui vast material de propagandă revizionistă și răspândirea lui prin toate 
canalele posibile, inclusiv pe calea spionajului. Într-o adresă a Resortului Afacerilor 
Interne din cadrul Consiliului Dirigent de la 25 martie 1920 se menționa că „agenți 
unguri fac propagandă contrară statului, prin divulgarea a tot felul de versiuni, cari sunt 
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acomodate a produce agitație în poporațiunea română”. Documentul menționa, în 
continuare, că toate aceste acțiuni sunt neîntemeiate și false, izvorâte dintr-un simțământ 
dușmănos contra noastră25. La 3 iulie 1921 o notă a Subsecretariatului de Stat de pe 
lângă Ministerul de Interne menționa că „după informațiile precise primite din Ungaria 
suntem înștiințați că guvernul maghiar pentru a întreține agitațiile iredentiste din Ardeal, 
a alcătuit un bogat material de propagandă. S-au și tipărit cărți, broșuri, ilustrații 
sugestive, manuale cu îndrumări de propagandă, filme cinematografice, care urmează a 
fi transmise spre a fi răspândite în Transilvania. Pentru realizarea acestui scop s-a 
acreditat un organ administrativ special, care să facă continuu legătura cu societățile 
iredentiste din Ardeal sau cu conducătorii unguri”26. Într-o altă notă a Direcției Poliției 
și Siguranței Generale din 8 martie 1922 se menționa că „autoritățile ungare obișnuiesc 
ca pe diferite acte oficiale eliberate cetățenilor să pună și ștampila cu caracter ierdentist 
«Ungaria ciuntită nu e țară. Ungaria întregită e un rai»”27. 

Anul 1927 va marca o nouă etapă a revizionismului maghiar. Comisia 
Internațională de Control Militar a părăsit Ungaria la 31 martie 1927 la expirarea 
termenului de supraveghere conform tratatului de pace. Imediat s-a operat o remaniere 
guvernamentală, unul dintre liderii organizațiilor iredentiste, generalul Gömbös Gyula, 
fiind numit ministru de război. 

La numai câteva zile, la 5 aprilie 1927, Mussolini și primul ministru al Ungariei, 
Ștefan Bethlen, semnau la Roma tratatul de prietenie dintre Italia și Ungaria, dictatorul 
italian promițând solemn ajutor regentului Horthy în satisfacerea revendicărilor 
revizioniste. Semnarea acestui tratat a constituit primul pas făcut de Ungaria în arena 
politicii externe, după ce revizionismul a devenit dogmă în activitatea politică și 
diplomatică a statului vecin. 

În același an, 1927, revizioniștii de la Budapesta, prin intermediul contelui 
Szapari, ministrul Ungariei la Londra, au intrat în legătură cu politicianul conservator și 
unul dintre magnații presei britanice, lordul Rothermere, care va lansa în ziarele sale 
adevărate campanii revizioniste în favoarea Ungariei. 

Schimbarea strategiei politicii externe maghiare din 1927 se pare că se datorează 
în bună măsură și lordului Rothemere, prin acțiunile declanșate de acesta. Într-o lucrare 
revizionistă, Dreptate Ungariei, tipărită în 1928 de Societatea maghiară pentru afacerile 
externe, este inserat un capitol scris de fostul ministru de justiție Nagy Emil, fost 
reprezentant al Ungariei la Londra, în care este prezentată schimbarea strategiei politicii 
externe maghiare în 1927. „În cursul șederii mele îndelungate în Anglia – scria Nagy 
Emil – m-am convins cu mare întristare de adevărul atât de crud, că ideea integrității 
maghiare, adică reînființarea vechii Ungarii, pentru care noi acasă jertfim întreaga 
noastră dragoste sufletească, nu are putere de atracție suficientă asupra englezilor. 
Planul Rothermere însemnează că neamul unguresc trebuie să renunțe de a mai susține 
ideea integrității și trebuie să se obișnuiască cu gândul că a pierdut teritoriile locuite de 
masele diferitelor naționalități, dacă în schimb îi vor fi restituite acele teritorii, locuite 
de maghiari și șvabi, care au fost răpite patriei mame fără nici un drept”28. 

Între guvernul maghiar și lordul Rothermere a intervenit o înțelegere 
intermediată de contele Szapari, ambasadorul Ungariei la Londra, conform căreia 
magnatul presei britanice urma să întreprindă în ziarele sale o campanie pentru 
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revizuirea frontierelor. Articolele lui Rothermere urmau să apară în 71 ziare de limbă 
engleză în Anglia, Canada și S.U.A., în primul rând în The Daily Mail, o gazetă 
mondială cu un tiraj zilnic de aproape 2 milioane exemplare29.  

Lordul Rothermere a sugerat un amănunt de ordin tactic: reintegrarea Ungariei 
în vechile ei hotare părea imposibilă, în schimb o revizuire parțială a granițelor, după o 
campanie de presă energică promitea bune rezultate. Despre acest lucru trebuia să fie 
convinsă și opinia publică maghiară. Astfel se justifică rostul intervenției fostului 
ministru Nagy Emil, ale cărui insistențe au inaugurat în 1927 a doua fază a 
revizionismului maghiar, care a durat până în 1932 și pe care o putem caracteriza ca o 
etapă a propagandei active prin toate canalele posibile revizionismului. 

Pentru a ajuta cercurile oficiale în propagarea revizionismului, în 1927 a fost 
înființată Liga Revizionistă Maghiară condusă de scriitorul Herczeg Ferencz, 
organizație care s-a bucurat de mari subvenții din partea statului maghiar, colaborând 
strâns cu acesta în realizarea țelurilor revizioniste30.  

A doua etapă a revizionismului maghiar a fost inaugurată de campania lordului 
Rothermere, care după mai multe articole binevoitoare plasate în The Daily Mail a 
publicat la 27 iunie 1927 un articol de fond semnat chiar de el și în care a expus cauza 
maghiară în ansamblul ei. Articolul a propus revizuirea granițelor după un plan bine 
determinat, care a rămas de atunci în circulație sub numele de „proiectul Rothermere”31. 

Impresia pe care primele articole ale lui Rothermere au făcut-o în Ungaria, a fost 
deosebită. Ziarele maghiare și societățile patriotice au avut grijă să exploateze cât mai 
mult articolele lui Rothemere. Un val puternic de iredentism a cuprins Ungaria și în 
întreaga țară s-au ținut întruniri revizioniste, protestându-se violent împotriva Tratatului 
de la Trianon. 

Extazul revizionist a pătruns până în Parlament, unde primul ministru Ștefan 
Bethlen declara: „Simt că se apropie timpul când toți supușii și bărbații de stat, 
conducători ai statelor civilizate din Apus, își vor da seama că Tratatul de pace de la 
Trianon conține grave nedreptăți față de Ungaria și ele trebuiesc reparate cât mai 
curând. Chiar zilele trecute a apărut în coloanele unui ziar mondial englez articolul unui 
distins politician, care urgentează revizuirea Tratatului de pace de la Trianon”32.  

După încetarea termenului de supraveghere al Comisiei Interaliate de Control, 
noul ministru de război, Gömbös Gyula a sugerat ideea unui buget secret pe șase ani și a 
ordonat reorganizarea armatei pe baze moderne. De asemenea, organizațiile și 
asociațiile cu caracter iredentist, care pentru adormirea vigilenței acestei comisii au fost 
menținute până în 1927 în dosul scenei politice, vor fi de acum înainte susținute moral 
și material de cercurile guvernamentale. 

Analizând situația creată de statul maghiar, Nicolae Iorga menționa că fondul ei 
era altul deoarece „Ungariei îi trebuie pentru situația interioară și pentru străinătate, un 
mijloc continuu de agitație. Chiar știind că nu se ajunge la nici un rezultat, Ungaria va 
flutura în vânt această zdreanță până ce, ruptă în bucăți, se va găsi o alta”33. 
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Organizarea unor forțe oculte nu se putea face decât dacă psihologia naționalistă 
era menținută constant la un nivel foarte ridicat. Ea trebuia să fie susținută de o 
propagandă cotidiană fără întrerupere, capabilă să stimuleze voințele, chiar cele mai 
lucide și mai bine temperate. În toate duminicile de-a lungul anilor discursurile 
incendiare ale conducătorilor începând cu primul ministru, ministrul de război, cel al 
afacerilor străine, ale episcopilor, cardinalilor și ale magistraților veneau să dubleze 
propaganda oficială prin presă și radio34. 

La sfârșitul anului 1932 este format un guvern condus de generalul Gömbös 
Gyula, cunoscut ca adept al mijloacelor de forță în relațiile cu țările vecine. De la 
această dată, revizionismul a devenit politică oficială a Ungariei, fiind favorizat de 
nazismul german și în general de mișcările fasciste din Europa. Istoricul Ioan Lupaș 
aprecia într-o cuvântare ținută la 25 aprilie 1937, intitulată Faptele revizionismului de la 
1920 încoace, că odată cu guvenul Gömbös s-a deschis o fază nouă a revizionismului 
budapestan: o fază agresivă, care a trebuit să determine în chip necesar statele Micii 
Înțelegeri la o sistematică acțiune antirevizionistă35. Această nouă fază a revizionismului 
maghiar a îmbinat tratativele diplomatice cu Germania și Italia, cu provocările și 
susținerea unor tulburări interne în țările vecine. 

Ținta atacurilor teroriste maghiare au constituit-o statele vecine, urmărindu-se 
crearea unei stări de panică și destabilizare politică. În acest context se înscrie și 
atentatul de la Marsilia din 9 octombrie 1934, când regele Alexandru al Jugoslaviei și 
Louis Barthou, ministrul de externe al Franței, cădeau sub gloanțele macedoneanului 
Georgiev, membru al unei asociații teroriste de extremă-dreaptă, susținută de mai mulți 
ani de guvernele de la Roma, Berlin și Budapesta și pregătită la Ianka Puszta în 
Ungaria. 

O altă dovadă a faptului că Ungaria a pornit din 1934 pe drumul agresivității o 
constituie acțiunea organizației „Ifju Garda” („Tânăra Gardă”) care, în preajma 
Crăciunului din 1934, la numai 15 zile de la condamnarea Ungariei la Geneva, pentru 
acest atentat, mai mulți maghiari, membrii ai acestei organizații au fost arestați în 
momentul când se pregăteau să pună bombe unor fabrici din Transilvania36. 

Compromiterea autorităților guvernamentale de la Budapesta nu a constituit o 
piedică în susținerea în continuare a acțiunilor teroriste. Într-un ordin circular din 27 
martie 1939 a Inspectoratului Regional de Poliție al Ținutului Someș-Cluj se arăta că 
„Ungaria cu concursul oficialităților a organizat bande de teroriști, așa numiții 
«Szabadacsapatok». Menirea acestor bande este de a face incursiuni în statele vecine și 
a produce dezordini și panică în populație spre a arăta opiniei publice mondiale că în 
statul respectiv ordinea publică nu este asigurată și că populațiunea este nemulțumită și 
agitată” 37. Documentul mai preciza că instrucția teoretică a acestor bande se făcea de 
către ofițeri activi maghiari, iar sistemul de luptă varia de la caz la caz. Până la frontieră 
erau conduși de organele jandarmeriei sau poliției maghiare în cel mai mare secret și 
apoi acolo li se fixa obiectivul atacului. Din informațiile culese rezulta că două 
companii de teroriști se aflau în localitățile Nagyleta și Almașd, iar centre mai 
importante erau la Debreczin, Csenger și în comuna Mátészalka38. 
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Sprijinul financiar acordat numeroaselor asociații și organizații iredentiste, 
precum și imensele cheltuieli făcute de Ungaria cu propaganda revizionistă și cu 
campania de înarmare a epuizat toate fondurile disponibile ale țării și a ajuns la limita 
sacrificiilor materiale ce se pot impune cetățeniilor săi. Pentru a-și putea continua 
acțiunea, cercurile guvernamentale din Budapesta s-au adresat maghiarilor din alte țări, 
apelând la contribuția lor. Într-o notă a Direcției Generale a Poliției – Serviciul de 
informații din 31 martie 1939 se arăta că ministrul Ungariei la București, Bardossy a 
primit o înștiințare cu caracter confidențial din Budapesta, prin care i se sugera ideea să 
determine o acțiune de sprijinire printre minoritarii maghiari din România, după 
exemplul celor din Anglia, care au contribuit cu aur, bijuterii și bani, la opera de 
înarmare a Ungariei. În apelul care urma să se facă, trebuia menționat sprijinul material 
pe care l-a dat Ungaria minorității, atunci când dispunea de fonduri și să se pună în 
vedere că aceste sacrificii ar putea cândva fi recompensate, prin realizarea revizuirii 
frontierelor39. 

Din reacțiunea națiunii maghiare împotriva tratatului de pace s-au născut 
nenumărate societăți și organizații, care și-au propus să acționeze în diferite domenii, cu 
diferite mijloace și obiective. În general putem să împărțim în două categorii asociațiile 
iredentiste care s-au înființat în Ungaria. Unele au avut ca scop propaganda sau 
sprijinirea propagandei revizioniste în țară sau în străinătate, iar altele au avut ca 
obiectiv educația militară deghizată a tineretului din Ungaria. 

Imediat după război s-au format în Ungaria un șir de societăți secrete, care au 
avut ca scop restabilirea unității în armată, care se dezmembrase datorită caracterului ei 
multinațional. Pentru a-și atinge țelul, aceste organizații secrete și-au format o serie de 
asociații publice sub diferite denumiri și sub mască patriotică, sportivă, culturală etc. 
Prin crearea acestor societăți, organizațiile secrete și-au format ierarhia lor clandestină și 
și-au realizat programul, care prevedea formarea unui cadru puternic al armatei secrete 
și influențarea opiniei publice prin această forță, urmărind să determine acțiuni, care 
erau prezentate ca manifestări ale opiniei publice împotriva Tratatului de la Trianon. Tot 
în sarcina lor cădea și colectarea fondurilor pentru toate activitățiile revizioniste. 
Membrii acestor organizații secrete erau oameni influenți în viața politică, 
administrativă și juridică a Ungariei, iar cei din statele limitrofe erau în primul rând 
oameni politici și ziariști maghiari, care exercitau o influență mare în cercurile 
minoritare. 

Cea dintâi organizație secretă înființată a fost „Uniunea Națională” („Nemzeti 
Szövetseg”), care avea drept scop mărturisit lupta împotriva bolșevismului. Această 
organizație secretă a înființat asociația legală „Ungurii care se deșteaptă” („Ebredö 
Magyarok”), centrala lor secretă fiind la Viena, în timp ce organizația legală activa la 
Budapesta40. După căderea revoluției bolșevice, centrala s-a mutat la Budapesta, iar 
„Ungurii care se deșteaptă” au dezlănțuit teroarea albă. Asociația avea și o secțiune 
ardeleană, condusă de preotul romano-catolic dr. Szentivanyi Robert, un confident al 
episcopului catolic Májlath de la Alba Iulia. Scopul acestei secțiuni era organizarea 
rezistenței maghiare în Ardeal, față de autoritatea de stat românească

41. 
„Uniunea de la Etelköz” (Etelközi Szövetseg), după legendă a fost fondată de 

cele șapte căpetenii, care comandau triburile maghiare venite din Asia și care au 
participat împreună la cucerirea patriei. Noua alianță a fost fondată în 1920 de șapte 
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magnați maghiari, care se doreau urmașii celor șapte căpetenii, printre magnați  
aflându-se conții Pal Teleki, Ștefan Bethlen și J. Karoly42. După înființarea sa, uniunea a 
finanțat masiv bandele „Visului maghiar”, ale lui István Hejjas, care a răsturnat 
guvernul lui Simonyi-Semadam, sub pretextul că străbunii acestuia n-au venit cu 
ungurii cuceritori din Asia și tot el i-a adus la guvernare pe aristocrații Pál Teleki și 
Ștefan Bethlen43.  

Primul magnat de la Etelköz, care a ajuns în fruntea afacerilor Ungariei a fost 
contele Teleki. I-a succedat apoi contele Bethlen, iar din 1931 prim-ministru a devenit 
contele Karoly. În septembrie 1932, generalul G. Gömbös, ministru de război în 
cabinetul precedent a știut să câștige încrederea magnaților din Alianța de la Etelköz, 
elaborând un plan de acțiune revizionistă și teroristă susținută de Italia și aplicată odată 
cu preluarea de către acesta a postului de prim-ministru44. 

Alianța de la Etelköz a fost deci, o puternică forță politică a Ungariei, nu numai 
pentru că desemna postul de prim-ministru și îl impunea regentului Horthy, ci și pentru 
că cei șapte magnați controlau și alte societăți secrete și organizații iredentiste. Acestea 
fie că erau înființate de aristocrați: „Colonia lui Arpad”, „Sânge Huno-Maghiar”, „Cei 
trei munți” sau de reprezentanți ai burgheziei: „Iubirea de Patrie”, „Liga Națională”, 
„Societatea L.”, au ajuns la unele fricțiuni, care au devenit fatale scopurilor inițiale. 

Pentru conducerea unitară a activității tuturor organizațiilor, s-a înființat un 
centru de control și conducere: „Alianța de Sânge a Crucei Duble Apostolice”. Acest 
centru era condus de un sfat compus din cinci persoane, dintre care cea mai proeminentă 
era figura regentului Horthy45. 

Dintre organizațiile secrete apărute după 1927, cea mai importantă a fost „Fiii 
lui Arpad” („Arpad Fiai” sau „Arpadosok”), care era exclusiv rezervată tinerimii 
naționale și avea ca scop să antreneze tinerii pentru luptă. Tinerii recrutați erau 
repartizați în două grupe principale: oameni capabili să poarte arme și să se antreneze 
pentru luptă și grupe de informații, ai căror membrii erau trimiși în acțiune și misiuni pe 
teritoriul țărilor vecine, pentru a pregăti acțiuni sau a culege informații 46. 

După instaurarea guvernului Gömbös, în 1932 s-a creat o centrală publică sub 
numele de „Tânăra Gardă” („Ifju Garda”), organizație care a trimis și înființat secții în 
statele succesorale47. 

Dintre societățiile secrete care s-au remarcat prin acțiunile lor teroriste 
menționăm „Socitatea L.” și „Uniunea maghiarilor de fier”, care a comis mai multe 
atentate cu dinamită rămase nepedepsite. De asemenea, „Alianța Sfintei Coroane”, 
grupa în principal ofițerimea48. 

Prin Tratatul de la Trianon, armata Ungariei a fost redusă la 35.000 oameni. Ea a 
fost astfel organizată, încât să cuprindă mai mulți ofi țeri și subofițeri, decât soldați, iar 
pe de altă parte a realizat instruirea tuturor cadrelor aflate în rezervă în cel mai mare 
secret. Pentru a înlesni această deghizare, s-a format imediat după prăbușirea monarhiei 
dualiste, la sfârșitul anului 1918, „Asociația Națională a Forțelor Înarmate Maghiare” – 
prescurtat „Move”49. S-a înființat, firește sub masca unei organizații particulare, pentru 
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apărarea intereselor profesionale ale ofițerilor, fără scopuri politice. Au fost strânși la un 
loc toți ofi țerii activi de rezervă, cei concediați, cei puși în disponibilitate, ajungându-se 
astfel ca „Move” să cuprindă toată ofițerimea din Ungaria. Asociația și-a înființat filiale 
în toate orașele și comunele mai însemnate din țară, stabilindu-le legături în 
Cehoslovacia, Iugoslavia și România. Pe lângă menirea de a înlocui cadrul ofițeresc 
oficial, „Move” a fost o organizație de spionaj și contraspionaj, fiind totodată un ajutor 
important pentru susținerea acțiunilor revizioniste. 

Foarte multe documente de arhivă amintesc despre dese convocări la Budapesta 
ale foștilor ofi țeri de rezervă din vechile unități maghiare de pe vremea monarhiei 
dualiste. De exemplu, în 30 mai 1938, Radio Budapesta a făcut un istoric al acestor 
unități, menționând că: „astăzi nu mai există aceste regimente, dar dacă ar suna ceasul, 
toți cei care le-au aparținut ar ști astăzi unde să se prezinte”50. 

Revizionismul ungar, paralel cu organizarea în toată regula a unei armate bine 
închegate, și-a format și un stat major din civili, pentru a apela la populația din toate 
teritoriile vechii Ungarii în caz de război. Statul major al acestei mobilizări a fost „Liga 
Apărării Cetățenești” („Polgárvi Védelmi Liga”), care avea ca scop „strângerea 
legăturilor între toți factorii de control, supraveghere și contraspionaj, asigurându-și o 
activitate unitară” 51. 

O altă caracteristică a revizionismului maghiar a fost încercarea de a militariza 
întreaga societate, cu scopul de a pregăti războiul de revanșă și de a fanatiza, în special 
tineretul, pentru realizarea acestui țel. 

Studențimea a fost organizată militărește, în cunoscutele „batalioane 
studențești”, iar celălalt segment al tineretului ungar, făcea parte din organizația 
„Levente”. Adoptată de autorități, „Legea educației fizice pentru popor”, obliga pe 
fiecare tânăr între 12 și 19 ani să se supună unei educații corporale și cu executarea 
acestei legi a fost însărcinată instituția „Levente”. Rostul adevărat al mișcării „Levente” 
se putea ușor distinge din discursurile ținute cu ocazia depunerii jurământului recruților, 
discursuri publicate de obicei de presa ungară și care se încheiau întotdeauna cu 
obsedanta lozincă: „Ungaria mutilată nu e țară, iar Ungaria întregită e un rai”52. 

Asociațiile patriotice au fost create, fie la Szeged, fie la Budapesta, sub regimul 
terorii albe, statutele lor fiind depuse și aprobate de autorități, înregistrate legal și 
aproape toate beneficiau și de un buget de stat sub diferite pretexte. Toate erau, fără 
excepție rasiste și iredentiste. Cea mai importantă asociație patriotică a fost „Federația 
Asociațiilor Publice”(prescurtat TESZ). Ea cuprindea 2.000 de societăți și grupări de 
toate genurile, din care 460 de organizații iredentiste, grupau 4,5 milioane de membri, 
care activau în țară și în străinătate pentru cauza Ungariei Mari a lui Ștefan cel Sfânt53. 
Președintele ei era arhiducele Francisc-Joseph de Habsburg, tatăl lui Frederic de 
Habsburg, propietarul unor imense ferme și domenii. Bugetul anual al societății, de 
ordinul a 20 milioane franci, provenea din cotizații și subvenții de la diferite ministere. 
În bugetul TESZ figura o donație din partea statului maghiar de 2 milioane pengö, în 
timp ce veniturile din cotizații sau alte surse, nu se ridicau la peste 800.000 de pengö54. 

                                                 
50 SJCJAN, INSP. POLCj, Dosar 684/1938, f. 11. 
51 Toth 1990, p. 12. 
52 Toth 1990, p. 14. 
53 Reber 1935, p. 251. 
54 Reber 1935, p. 252. 
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Asociația milita pentru reîntoarcerea pe tronul Ungariei reîntregite a Habsburgilor și 
avea ca scop secundar să pună la dispoziție fonduri pentru propaganda revizionistă

55. 
Elita intelectualității ungare, formată din diplomați, savanți, artiști și scriitori, a 

fost grupată în „Societatea Maghiară pentru Afacerile Străine” („Magyar Külügyi 
Társaság”), înființată de contele Apponyi în 1921. Statutul acestei societăți recomanda 
membrilor ei să cultive relațiile private în mediile politice, științifice și artistice din 
străinătate și să utilizeze aceste relații pentru pregătirea revizuirii tratatelor56. Societatea 
a constituit o bibliotecă și arhive revizioniste și a instalat opt secții pentru acțiunea 
revizionistă. A publicat numeroase cărți și broșuri de propagandă și a editat două reviste 
de circulație internațională: Magyar Külpolitika (Politica externă maghiară) și Külügyi 
Szemle (Revistă de Politică Externă)57. 

„Liga Revizionistă Maghiară” („Magyar Revíziós Liga”) înființată în 1927 avea 
ca președinte pe scriitorul Herczeg Ferencz și ca secretar general pe Andras Falk. În 
comitetul acestei organizații figurau, de asemenea, oameni politici cunoscuți, ca Tibor 
Eckhardt, Gustav Gratz, episcopul Iozan și marele rabin Hévesi58. Această organizație 
era foarte activă în Anglia, unde era susținută de lordul Rothermere și de cercul lui sir 
Henri Deterding, patronul lui Royal Dutch59. În albumul revizionist al ziarului Pesti 
Hírlap se menționa că însăși „Liga Revizionistă Maghiară” își datora înființarea ei, 
lordului Rothermere60.  

„Liga Revizionistă Maghiară” avea organizații în întreaga Ungarie, aproape 
fiecare cetățean maghiar fiind membru al ei și plătind o cotizație. De asemenea LRM 
avea oficine în toate capitalele mai importante din Europa, scopul ei fiind propaganda în 
țară și în străinătate pentru revizuirea frontierelor. Bineînțeles că „Liga Revizionistă 
Maghiară” avea ajutoare foarte importante din partea statului și se bucura de un concurs 
material însemnat din partea opiniei publice ungurești. Aceasta, deoarece tot ceea ce nu 
putea face oficial statul maghiar, făcea LRM, prin editarea unui număr imens de cărți, 
broșuri, hărți și imprimate în limba maghiară și în limbile de circulație internațională. 

„Liga Revizionistă Maghiară” a redactat patru gazete lunare, pe care le tipărea 
ziarul Pesti Hírlap. De asemenea, ziarul Új Idık era administrat de Herczeg Ferencz, 
președintele LRM, aflat în strânsă legătură cu lordul Rothermere61.  

Tot prin intermediul ziarului Pesti Hírlap, care era „monitorul revizionismului 
maghiar”, LRM a întocmit două albume revizioniste, primul întitulat Dreptate Ungariei, 
al doilea Europa la răspântie. Pace sau război, tipărit în 1933, albume care au fost 
trimise gratuit tuturor personalităților politice din Occident62.  

                                                 
55 Gociman 1996, p. 186. 
56 Reber 1935, p. 255. 
57 Külügy Szemle, VIII, március, nr. 3, 1928, p. 124. 
58 Reber 1935, p. 254. 
59 Reber 1935, p. 254. 
60 Aurel Gociman menționa că lordul Rothermere „a urgentat ca să se înființeze un organism, care să 

întrunească toate asociațiile patriotice maghiare, punând toate păturile poporului unguresc în serviciul 
ideii de revizuire. Nu au trecut decât câteva zile, se scrie în același album revizionist și dezideratul lansat 
de lordul Rothermere a fost înfăptuit. S-a înființat Liga Revizionistă sub președenția scriitorului H. 
Ferencz, șvabul maghiarizat din Vârșeț (Banatul sârbesc)”. Gociman 1996, p. 38. 

61 SJCJAN, INSP. POLCj, Dosar 184/1930, f. 219. 
62 Într-o notă informativă a Poliției Alba din martie 1935 se arăta că al doilea album „cuprindea mai 

multe hărți ale fostei monarhii Austro-ungare și fotografii din Transilvania. Pe lângă lectura revizionistă, 
se descriu și pretinsele suferințe ale ungurilor din ținuturile alipite și nedreptățile ce s-ar fi făcut prin 
tratatele de pace. Aceste albume au fost răspândite prin preoții și studenții facultăților din Budapesta și 
populației maghiare din țările succesorale”. SJCJAN, INSP. POLCj, Dosar 423/1935, f. 21. 
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„Liga Revizionistă Maghiară” organiza, de asemenea, manifestațiile revizioniste 
din Ungaria, primea oaspeții străini favorabili revizuirii, organiza conferințe și luări de 
poziții cu caracter revizionist. 

Dintre asociațiile subvenționate din fondurile diferitelor societăți și ligi 
îndreptate împotriva României menționăm în ordine cronologică organizația „Căminul 
cultural și de educație tradițională a tineretului din provinciile de sud”, înființată de 
„Căminul Sudului” în 1930, condus de Herczeg Ferenc63. 

Tot la Budapesta s-a înființat în 1935 și „Asociația Arădenilor din Ungaria”, sub 
președinția baronului Urban Ivan, fost prefect de Arad pe vremea stăpânirii maghiare și 
cumnat cu regentul Horthy. Scopul asociației era „să întrețină în sufletul refugiaților 
arădeni sentimentul național maghiar și să ducă lupta pentru revizuirea tratatelor de 
pace”64. Asociații similare au fost pe cale să se înființeze pentru toate orașele 
Transilvaniei, scopul fiind acela ca aceste organizații să fuzioneze într-o grupare politică 
prin care să se susțină ideea revizuirii. 

Foarte multe documente atestă faptul că „Asociația Bărbaților din Ardeal” 
împreună cu „Liga Revizionistă Maghiară”, „Societatea de radiodifuziune din Ungaria” 
și „Direcția cinematografelor” au desfășurat o intensă propagandă revizionistă împotriva 
României65.  

„Asociația Bărbaților din Ardeal” a fost înființată la Budapesta în 1928 și 
cuprindea pe maghiarii ardeleni emigrați în Ungaria. Scopul principal al acestei asociații 
era propaganda în favoarea revizuirii Tratatului de pace de la Trianon, pentru a se obține 
alipirea Transilvaniei la Ungaria. Președintele acestei asociații era contele Teleki, 
profesor universitar, care avea legături strânse cu diferite cadre didactice maghiare de la 
Universitatea din Cluj66. 

Partidul Maghiar din România, înființat în 1922, s-a implicat activ în acțiunea 
revizionistă. Simpla lectură a programului acestui partid, prezentat la data înfiin țării, 

                                                 
63 Într-o notă informativă a Marelui Stat Major din 11 august 1930 se arăta că această organizație a și 

intrat în relațiuni cu anumite cercuri culturale maghiare din Ardeal și anume cu un oarecare Peterffi din 
Cluj, care este redactorul unei gazete intitulată Erdély Fiatolok Lapja (Foaia Tineretului Ardelean), care 
își are sediul la Cluj. SJCJAN, INSP. POLCj, Dosar 184/1930, f. 58. 

64 SJCJAN, INSP. POLCj, Dosar 423/1935, f. 17. 
65 Într-o notă informativă a Poliției Alba se arăta că la 11 decembrie 1936 a avut loc Adunarea 

Extraordinară a Comitetului Executiv și membrilor din conducerea organizației revizioniste „Uniunea 
Bărbaților din Ardeal”. În continuare documentul menționa că „s-a hotărât să se intervină pe lângă 
societatea de radiodifuziune maghiară în scopul de a admite uniunii de a organiza de două ori pe 
săptămână discuții, dialoguri cu caracter revizionist, care vor avea loc între cunoscuți foști politicieni și 
personalități militare originare din Ardeal. Tot astfel se vor organiza spre difuzare diverse piese teatrale 
cu caracter revizionist, scene din viața minorităților din Ardeal, scrise anume pentru difuzare prin postul 
de radio de la Budapesta și celelalte posturi medii din Ungaria”. SJCJAN, INSP. POLCj, Dosar 255/1937,  
f. 20. 

Într-un document emis de Direcția Generală a Poliției, din 17 februarie 1937 se semnala că „din 
inițiativa celor două mari organizațiuni revizioniste din Ungaria, „Liga Revizionistă Maghiară” și 
„Asociația Bărbaților din Ardeal” se vor organiza în cursul lunii mai 1937 o serie de festivități și 
demonstrațiuni cu caracter revizionist la care vor fi invitate și personalități din Ardeal. Festivitățile vor fi 
foto-filmate și apoi rulate la toate cinematografele din Ungaria și eventual în cadrul jurnalului sonor chiar 
la cinematografele din străinătate. SJCJAN, INSP. POLCj, Dosar 679/1937, f. 15. 

66 În urmărirea Parchetului general al Curții de Apel Cluj se afla dosarul lui Roska Martin, șef de 
lucrări la Institutul de Studii Clasice din Cluj. Acesta a fost în repetate rânduri la Budapesta, ținând 
legături mai strânse cu Asztolos Miklos, redactorul lucrării intitulată Ardealul istoric, apărută la 
Budapesta în 1936. „Asociația Bărbaților Ardeleni” a editat această carte, care forma în acel timp o 
evanghelie a revizionismului. SJCJAN, INSP. POLCj, Dosar 679/1937, f. 15. 
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îndreptățește afirmația că acest partid a promovat o politică naționalist-șovină, de 
cultivare a segregației între minoritatea maghiară și populația majoritar românească. 
Referitor la programul Partidului Maghiar din 1922, Al. Olteanu considera natural 
faptul că nici un partid politic român nu s-a găsit să negocieze un cartel pe baza unui 
asemenea program67. 

Declarațiile politice și articolele de presă ale liderilor acestui partid, ilustrează pe 
deplin faptul că această formațiune politică era un centru de direcționare a acțiunii 
revizioniste în România. De exemplu, deputatul Arpád Paal, unul dintre vicepreședinții 
partidului, scria în ziarul de limbă maghiară din Cluj, Keleti Újság, organul de presă al 
Partidului Maghiar, la 25 decembrie 1929 că „patria minoritarilor nu este România. 
Patria lor este un cămin domestic, e cercul de activitate, care va putea constitui baza 
autonomiei naționale, excluzând total intervenția statului”68. 

Din arsenalul metodelor și mijloacelor folosite de Partidul Maghiar din România 
nu a lipsit editarea broșurilor de propagandă, prin care se puteau atinge mult mai bine 
scopurile revizioniste în comparație cu articolele din ziare și gazete, în care aceste 
scopuri erau mai mult sau mai puțin camuflate69. 

După înființarea Partidului Maghiar în 1922, legăturile acestei formațiuni 
politice cu cercurile guvernamentale ungare erau cvasi-cunoscute. Mai mult însă, 
documentele atestă faptul că partidul Maghiar din România primea instrucțiuni de la 
Budapesta, care uneori stabileau direcții de acțiune, caracterizate printr-un cinism 
revoltător70. 

Referitor la evoluția revizionismului maghiar în perioada interbelică, din cele 
prezentate a rezultat următoarea etapizare:  

                                                 
67 În programul elaborat de Partidul Maghiar din România în 1932 se cereau printre altele: 

„recunoașterea prin Constituție a minorității maghiare ca subiect de drept public; autonomie națională; 
guvern propriu național în limbă proprie, cu o administrație și justiție proprie; organizarea serviciului 
militar în așa măsură ca cetățenii să-și termine serviciul militar 3 luni maxim pe teritoriul cercului de 
recrutare, respectiv cu folosirea limbii materne ca limbă de instrucție și de comandă”. Olteanu 1935,  
p. 183. 

68 Olteanu 1935, p. 183. 
69 În articolul Fruntașii Partidului Maghiar răspândesc broșuri interzise, publicat de Gazeta Sălajului 

în 10 iulie 1937, se menționa că „Prefectura și Legiunea de jandarmi au descoperit că unii fruntași ai 
partidului maghiar au răspândit o broșură cu caracter subversiv, care avea următorul titlu: Igaz uton 
(Drumul drept sau adevărat), tipărită la Cluj, ale cărei concluzii n-aveau alt scop decât acela de 
efervescență a sentimentului național minoritar, primejduind în acest fel însăși existența statului român. 
Gazeta Sălajului, VIII, 28, 10 iulie, 1937. 

70 La 1 martie 1938, Inspectoratul Regional de Poliție Cluj, trimitea inspectoratelor din subordine o 
copie de pe nota informativă privind instrucțiunile date de Budapesta, Partidului Maghiar din România, 
de modul cum să acționeze pe viitor, care erau formulate astfel: 

„- să se susțină oriunde și prin toate mijloacele pe ungurii din funcții și posturi importante; 
- să nu se cruțe în acest scop nici banii, nici femeia; 
- să se sacrifice chiar și soția, nu are ce pierde și chiar dacă ar întâmpina neplăceri, nu contează, având 

în vedere scopul final, de a face bine națiunei maghiare; 
- dacă nu se reușește să susțină pe unguri, atunci să susțină cu aceleași mijloace pe un român slab, 

incapabil, coruptibil, care să dezvolte o activitate slabă, negativă în funcția și locul pe care-l ocupă; 
- să se atace prin toate mijloacele pe românul valoros, care desvoltă o activitate creatoare; 
- să se atace toate instituțiile bune din țară; 
- să înainteze cât mai numeroase plângeri la Haga, unde îi va susține Budapesta; 
- să caute să încheie căsătorii mixte pe care le numesc ușițe de intrare în toate tainele țării; 
- să se îndemne femeile să inundeze orașele românești, să infecteze sănătatea și tineretul”. SJABAN, 

CH.POLAb., Dosar 11/1938, f. 47. 
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- Perioada 1920-1926, poate fi caracterizată ca etapa revizionismului integral, 
când casta aristocrației ungare revenită la putere după revoluția bolșevică, confruntată 
cu prevederile Tratatului de la Trianon a acționat haotic în speranța refacerii Ungariei 
Mari; 

- Perioada 1927-1932 a fost caracterizată de un revizionism propagandistic 
parțial, când cu ajutorul lordului Rothermere a început campania propagandistică în 
țară și în străinătate și au fost propuse proiecte de revizuire care nu vizau refacerea 
Ungariei Mari, ci a unei părți mai mari sau mai mici; 

- Perioada 1933-1940 o putem numi etapa revizionismului pragmatic, când 
profitând de ascensiunea statelor totalitare și revizioniste, Germania și Italia, guvernele 
ungare au căutat să obțină revizuirea cu ajutorul acestora. 

Efectele acțiunii revizioniste pe plan internațional au fost favorizate de sprijinul 
acordat propagandiștilor maghiari și rothermeriști de unii oameni politici din statele 
occidentale, care în egoismul lor individual sau național, ignorau dreptul la existență 
liberă al națiunilor desprinse din fosta monarhie dualistă. 

Condamnabilă a fost însă și lipsa de reacțiune pe aceleași căi propagandistice și 
de informare metodică a opiniei publice mondiale din partea statelor succesorale 
amenințate cu revizuirea. Aceste state, bazându-se pe tăria și legimitatea drepturilor lor 
au neglijat mult timp dezvoltarea unei acțiuni de informare corectă și de contra-
propagandă, față de ofensiva revizionistă. 

În concluzie, afirmăm că lipsa de scrupule a acțiunii revizioniste, fără putință de 
a fi negată, a adus mari deservicii ideilor de dreptate, adevăr, democrație și toleranță, 
valori care au constituit și pentru perioada interbelică idealuri ale umanității civilizate. 
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Le traité de Trianon et l’action de l’Hongrie révisionniste 
dans la pèriode entre les deux Guerres mondiales 

Résumé 
 

Le révisionnisme hongrois s’est manifesté contre l’État roumain exerçant une 
pression constante sur le plan propagandiste et diplomatique. À celui-ci s’ajoute le 
révisionnisme soviétique et bulgare. À la Conférence de paix de Paris, la Hongrie a 
envoyé une importante délégation pour tenter de bloquer l’unification de la 
Transylvanie avec la Roumanie, décidée le 1er décembre 1918 à Alba Iulia. 

Comme toutes les tentatives visant à motiver la reconstruction de la Hongrie 
millénaire échouèrent, le 4 juin 1920, la délégation du Royaume hongrois signa au 
Palais de Trianon le Traité de paix avec les puissances alliées et associées, qui 
établissait les nouvelles frontières de la Hongrie, devenue un État national avec une 
population majoritairement hongroise. 

La révision était désespérément souhaitée par toutes les classes politiques et 
sociales hongroises, des communistes à l’extrême droite, et pour sa diffusion, toutes les 
voies possibles, gouvernementales ou non, étaient utilisées. Le travail des 
gouvernements hongrois de l’entre-deux-guerres était caractérisé par une nette tendance 
à mettre en œuvre une politique révisionniste. La réaction de la nation hongroise contre 
le traité de paix a fait possible l’apparition de nombreuses sociétés et organisations, qui 
s’étaient proposé d’agir dans différents domaines, avec des moyens et des objectifs 
différents. 

En règle générale, nous pouvons diviser en deux catégories les associations 
irrédentistes créées en Hongrie. Certains visaient à propager ou à soutenir la propagande 
révisionniste dans le pays ou à l’étranger, d'autres ont eu comme but l’éducation 
militaire déguisée de la jeunesse hongroise. 

L’année 1927 marque une nouvelle étape du révisionnisme hongrois. La 
Commission Internationale de Contrôle Militaire a quitté la Hongrie le 31 mars 1927 
suite à l’expiration de la période de surveillance conformément au traité de paix. 
Immédiatement il y a eu un remaniement gouvernemental, l’un des dirigeants des 
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organisations irrédentistes, le général Gombos Gyula, étant nommé ministre de la 
Guerre. 

Si les sociétés secrètes représentaient la direction du mouvement révisionniste et 
irrédentiste, les organisations militaires, les organisations paramilitaires, les associations 
patriotiques et publiques pourraient être considérées comme des organes d’exécution du 
mouvement irrédentiste. 

La Hongrie révisionniste avait des liens étroits avec le Parti Hongrois de 
Roumanie créé en 1922. La simple lecture du programme du parti, présenté lors de sa 
création, justifie l’affirmation selon laquelle ce parti aurait promu une politique 
nationaliste-chauviniste de ségrégation entre la minorité hongroise et la population 
roumaine majoritaire. 

Pour justifier cette campagne acharnée contre les traités de paix, la Hongrie 
révisionniste a appelé les scientifiques à rechercher les motivations et les arguments afin 
de servir leurs objectifs révisionnistes. 

Des spécialistes en droit international, historiens, géographes, économistes, 
linguistes, ethnographes, politologues de Roumanie et des États de la Petite Entente, 
ainsi que des personnalités scientifiques, culturelles et politiques de l’Europe, ont 
répondu à ces soi-disant arguments, en saisissant le caractère de contrefaçon des 
arguments révisionnistes. 
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